

新书《清流》对谈 冯骥才抖包袱、抛金句—— 那些天津人物从我的笔管往外冒

“摊煎饼果子的师傅让我闭上眼吃,得听响儿!”“我笔下的人物不是我写的,他们是那么鲜活,从我的笔管里往外冒……”昨日,“新年·新书·五大道——冯骥才、赵普《清流:五大道生活(1942—1966)》分享对谈”在天津音乐厅举行。

隆冬时节,千名市民共同聆听了一场有金句、有厚度、有温度的文化对谈——有关冯骥才的新书,有关五大道的往事,也有关天津人的故事。



每个人的童年都是一股清流

昨日上午,大批观众从四面八方聚拢至天津音乐厅,从古稀老人到结伴而来的年轻人,他们手捧新书《清流:五大道生活(1942—1966)》(以下简称《清流》),沉浸式感受此书的作者冯骥才口中的五大道故事。音乐厅现场座无虚席,而场外则依然有观众在焦急等待。

主持并参与本场对谈的是知名主播赵普,他上台自曝,为表重视,穿上了多年没上身的当年在央视播新闻的正装。“我当年和冯先生做过一次节目对谈,当时就自认为是冯先生的学生了。我还刻过一枚闲章,上写‘冯骥才门外八百米’,意思是追随先生,但离先生的门墙还远着呢!”

在热烈的掌声中,冯骥才亮相舞台,他戴着红围巾向台下抱拳,向观众致以新年的问候。他感慨道,天津音乐厅前身是平安电影院,是自己少年时代看电影的乐园,“今天在这里的感觉很特别,十分亲切,内心丰盈。”

《清流》由人民文学出版社推出,冯骥才以细腻的笔触回溯上世纪40至60年代的天津五大道生活往事,开启一段尘封的记忆之旅。“书名的‘清流’是什么含义?”面对赵普抛出的问题,冯骥才深情作答:“这个‘清流’,没有自我比喻的含义。我觉得人的童年都是一股清流,我们出生时对世界茫然无知,父母不仅给我们生命,还是我们的第一保护人。”而这份透亮与快乐,便是生命中最珍贵的馈赠。

五大道是天津的一座富矿

将自己童年在五大道的故事写进书里,冯骥才希望年轻人借

此多了解天津五大道,“五大道有很多宝藏,是天津的一座富矿”。冯骥才以建筑为例说明:“五大道是一个建筑的‘实验场’,那时的富商来天津搞经贸,在此兴建建筑时从不墨守成规,拿到图纸后会凭喜好改动,在这些建筑中,你会看到天津本土特色的砖雕,也有被放在平台的罗马柱,搭在房顶的亭子……有很多充满创造性和想象力的建筑都在五大道。”

冯骥才还指出,五大道马路的尺度适宜,矮树墙与房屋风格协调,半隐半显的设计,在当时动荡年代满足了人们对安全感的需求,兼具美感与实用性。他表示,天津的建筑也体现着先进性和包容性,比如近百年前开业的劝业场,借鉴西方当时兴起的“mall”模式,打造集购物、娱乐、休闲于一体的空间,与上海同期实践呼应,尽显中西交融特质。

他们从我的笔管“往外冒”

天津人对自己的美食有多自信?赵普拿自己吃早点的经历举例:“早晨在酒店楼下摊煎饼果子,师傅递给我后让我闭着眼吃。我说为什么?他说,你得嚼,听馃箅儿响儿啊,不光好吃,还好听!”

冯骥才坦言,天津人的幽默、通透与独特,都是他取之不竭的创作源泉,“我的小说远远没有把天津写全。那些人物其实不用我写,他们直往我的笔管里钻,有时还往外冒!冒出来的人物都是活蹦乱跳、挤眉弄眼的,这样的写作能不快乐吗?”

冯骥才说,百年前的天津人接触的就是世界文化,在天津闯荡的各路人等,也必须有本事才能在天津卫生存,“所以,天津人不崇拜政商名流,他们喜欢的是马三立、骆玉笙这样有真本事的人。”

《百姓问政》今晚播出 聚焦群众关切 答好民生答卷

本期《百姓问政》关注市住建委和滨海新区民心工程情况。

2025年,市住建委向7.7万户困难家庭发放租房补贴4.54亿元,切实兜牢群众住房底线。多渠道筹集保障性租赁住房房源,科学选址、规范建设、有序运营,全年筹集保障性租赁住房6957套(间),充分满足新市民、青年人的住房需要。聚焦改善群众生活环境品质,持续推进城镇老旧小区改造,坚持“一小区一方案”,充分结合居民需求,全年改造完成39个老旧小区,不断改善群众居住环境。开展农房安全动态监测,努力做到应改尽改、不落一户,全年改造农村困难群众危险房屋307户,切实保障群众住房安全。

另外,2025年滨海新区牵头实施了“Z4线一期工程北段”市级民心工程项目,1月18日正式开通,通车后,海滨高速、中央大道早晚高峰拥堵的现象将会明显减少,尤其是住在生态城的居民,上下班的出行将更加便利、高效和顺畅。同时,线路还专门设置了滨海新区中医医院站、天津医科大学总医院滨海医院站、滨海南开中学站,极大方便群众乘坐地铁就医就学。同时,结合滨海新区实际,实施了20大项52个子项的区级民心工程。

《百姓问政》周日20:30在天津广播电视台新闻频道、津云客户端播出。
记者 信华

四级梯度 从基础到领航 本市构建智能工厂培育体系

日前,从市工业和信息化局获悉,为推动本市智能制造高质量发展,本市拟构建智能工厂梯度培育体系,引导企业分阶段、分层次提升数字化、网络化、智能化水平,打造国家级智能制造标杆。

据了解,本市智能工厂梯度培育分为四个等级:基础级实现核心数据实时采集、关键生产工序自动化、生产与经营管理信息化,主要技术经济指标应高于省(区、市)同行业平均水平;先进级实现生产经营数据互通共享、关键生产过程精准控制、生产与经营协同管控,在重点场景开展智能化应用,主要技术经济指标应处于省(区、市)同行业领先水平;卓越级实现设计生产经营数据集成贯通与分析应用、制造装备智能管控、生产过程在线优化,开展产品全生命周期和供应链全环节的综合优化,推动多场景系统级智能化应用,主要技术经济指标应处于国内同行业领先水平;领航级实现装备、工艺、软件和系统的研发与应用突破,基于全流程全环节数据深度分析应用推动研发范式、生产方式、服务体系和组织架构等创新,探索未来制造模式,带动产业模式和企业形态变革,主要技术经济指标全球领先。

智能工厂梯度培育遵循“企业自愿、分级分类、动态优化、示范引领”的原则,鼓励企业结合自身实际分阶段推进智能化升级。在支持措施方面,市工业和信息化局将在技术改造、协同创新、供需对接、人才引培、融资对接等方面对遴选为智能工厂的企业给予支持。

记者 姚华



记者 王轶斐
摄影 记者 曹彤